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1. Данная Программа основывается на Концепции развития Волгоградского государственного университета, решениях Ученого совета университета и Ученого совета факультета лингвистики и межкультурной коммуникации, на основных направлениях развития университета на период 2005 – 2010 гг., представленных в программе ректора университета  д.э.н., проф. О.В. Иншакова. 
В соответствии с Концепцией предлагается считать, что основными компонентами миссии факультета лингвистики и межкультурной коммуникации Волгоградского государственного университета – регионального центра науки, образования, культуры и социальной активности  – на предстоящий период являются:

универсальное, адаптивное, инновационное образование, в значительной степени формирующее общественный прогресс;  

фундаментальные и прикладные научные исследования, создание и внедрение высоких наукоемких образовательных технологий и продуктов, определяющих перспективы региона в XXI веке;  

воспитание гуманистической системы ценностей, утверждение созидательных традиций и продвижение позитивных новаций в духовной и материальной культуре; 

формирование  прогрессивных идей и мнений, утверждение прав и свобод гражданского общества;
воспитание бикультурного билингва, человека не только владеющего иностранным языком, но и способного быстро адаптироваться к особенностям культуры народа, говорящего на изучаемом иностранном языке. При этом решается задача преодоления  языкового барьера с целью

- усиления мобильности студентов, аспирантов и ППС всех факультетов университета;
- повышения эффективности международного научно-образовательного сотрудничества;
- воспитания уважения к национальной самобытности и культурному  разнообразию;
- развития личных контактов;
- достижения более глубокого взаимопонимания между людьми.

2. Стратегическая программная цель факультета лингвистики и межкультурной коммуникации Волгоградского государственного университета на период до 2011 г. – успешная реализация главных приоритетов Доктрины образования, программных документов Правительства РФ по модернизации высшего профессионального образования, международных соглашений в соответствии с актуальными тенденциями развития глобализации и регионализации, рационализации и диверсификации, социализации, информатизации и гуманизации образования и других сфер жизни общества;  достижение лидерства на региональном рынке профильных образовательных услуг за счет приоритетного развития важнейших нематериальных активов факультета – его человеческого и социального капитала. 

Это предполагает укрепление материально-технической базы, наращивание черт исследовательского факультета, повышение качества и доступности образования, развитие внутренней культуры и корпоративности факультета, достижение его устойчивой конкурентоспособности и авторитета на рынке образовательных услуг и проведение активной социальной политики. 
3. Расширение и модернизация материально-технической базы факультета предполагает реализацию комплекса неотложных мер:

Модернизация МТБ и инфраструктуры учебного процесса, оснащение современным высокотехнологичным учебным и мультимедийным оборудованием 4 аудиторий в период 2006-2009 гг. Завершение ремонта всех помещений кафедр факультета, оснащение их современной функциональной мебелью.

Систематическое обновление и оснащение рекреации, расширение аудиторного фонда на кооперационных началах в рамках ежегодных планов модернизации МТБ факультета и университета.

Участие в проведении капитального ремонта общежития на основе кооперации факультетских и централизованных средств, привлеченных из бюджетных и внебюджетных источников. 

Участие в программе благоустройства парковой зоны внутреннего двора и центральной аллеи университета  в 2006-2007 гг. 

4. В образовательной деятельности актуальными становятся:

Модернизация направлений подготовки, специальностей с учетом международных стандартов для формирования предложения, соответствующего перспективному спросу на рынке образовательных услуг. 
Внедрение на факультете к 2008 г. балльно-рейтинговой системы оценки знаний, системы зачетных единиц и европейских приложений к диплому на английском языке. 

Внедрение интерактивного и дистанционного обучения, совершенствование комплексного информационного обеспечения образовательного процесса. Завершение создания электронных учебно-методических комплексов, доступных для преподавателей и студентов.

Инновационная ориентация планов профессионального обучения при эффективном сочетании аспектов универсализации, специализации и регионализации, а также обеспечении экономии затрат за счет рациональной структуры, видов и процессов предоставления образовательных услуг. 

Дальнейшая диверсификация форм обучения, направлений подготовки, специальностей и специализаций основного и послевузовского образования. Активное участие в университетской программе расширения спектра междисциплинарной подготовки.

Формирование факультетской системы управления качеством образования на основе общуниверситетской системы оценки качества образования с соответствующими механизмами стандартизации, мониторинга и контроля для адекватного стимулирования. Создание на факультете координационного центра мониторинга уровня владения студентов иностранными языками на всех специальностях университета. 
Определение необходимых параметров и критериев оценки уровней владения иностранным языком с тем, чтобы стимулировать студентов к осознанному отношению как к образовательному процессу в целом, так и к его результатам. 
Совместно с факультетами-заказчиками разработать и внедрить критерии объема обучения иностранному языку и оценки знаний студентов в зависимости от целей обучения. 
Завершить внедрение уровневых стандартов иностранного языка на разных специальностях в зависимости от предусмотренного учебным планом  специальности количества часов. 
 Актуализация тематики курсового и дипломного проектирования, внедрение в него обязательных инновационных и прагматических элементов, способствующих комплексному решению проблем факультета, университета и региона. Внедрение системы заказов на исполнение курсовых и дипломных проектов для органов власти и управления, предприятий и организаций Волгоградской области и ЮФО.   

Создание на факультете инновационных площадок по разработке и внедрению новых образовательных продуктов и услуг. 

Обеспечить необходимые условия для получения аспирантами и молодыми преподавателями квалификации «Преподаватель высшей школы». 

Внедрение системы непрерывного повышения квалификации профессорско-преподавательского персонала. Широкое использование возможностей корпоративного повышения квалификации с привлечением ученых РАН, РАО, ведущих вузов России и других стран.  Довести численность преподавателей, имеющих ученую степень и звание до 100 чел., что должно составить не менее 80% от общего контингента ППС факультета. 
Усиление работы по профессиональной ориентации. Ежегодное проведение на факультете Дня переводчика и Дня Европейских языков на всех факультетах университета. Использование на факультете результатов рейтинга ППС при конкурсном отборе кадров.


Приоритетное издание электронных учебников и учебных пособий, включение их в УМК направлений, специальностей и программ подготовки по основному и дополнительному образованию. Проведение ежегодных конкурсов по созданию сквозных учебно-методических комплексов на соискание грантов факультета. Добиться 100%-ной обеспеченности дисциплин  учебно-методическими комплексами и их доступности для студентов в электронном виде через компьютерные классы факультета, на бумажных носителях  на кафедрах и в специализированных кабинетах (лабораториях).

Активизация работы кафедр по выдвижению учебных и учебно-методических разработок преподавателей на присвоение грифов УМО и Министерства образования и науки России. Создание межфакультетских и межкафедральных авторских коллективов для создания и публикации учебников, учебных пособий и тематических словарей. 
Совершенствование и расширение дополнительного профессионального образования, обеспечивающего квалификационную и психологическую поддержку населения при смене видов деятельности и карьерном росте. 

5. В научно-исследовательской деятельности на передний план выдвигается:

Завершение создания и развитие научно-педагогической школы, открытие докторантуры по специальности 10.02.04 – германские языки, развитие новых современных научных направлений, интеграция в ЮНЦ РАН. 

Кардинальное увеличение масштабов научных исследований, выполняемых по международным, российским и региональным целевым программам и грантам. 
Активизация деятельности по формированию межкафедральных и межфакультетских направлений научно-исследовательской работы, объединяющих научные интересы ведущих ученых университета и научные проблемы региона; развитие хоздоговорной и инновационной деятельности; расширение сотрудничества с фондами поддержки науки и образования. Развитие PR и фандрайзинга.
Проведение на базе факультета региональных, всероссийских и международных научных конференций.
Перестройка по международным стандартам системы многоуровневой подготовки кадров высшей квалификации для университета и народного хозяйства на бюджетной и коммерческой основе. Обеспечение завершения аспирантуры и докторантуры в срок и с представлением к защите 2/3 обучающегося контингента к 2008 г. Довести численность докторов наук, профессоров в составе ППС факультета до 12 чел., в том числе докторов наук, заведующих кафедрами – 6 чел.
Приоритетная организационная, информационная и финансовая  поддержка плановых диссертационных аспирантских и докторантских исследований, выполненных в срок. 
Обеспечение преемственности научного знания посредством активной научной работы со студентами и молодыми учеными, создания условий для расширения их научных контактов и опубликования актуальных и значимых результатов их научных исследований. 
Организационная и финансовая поддержка деятельности Студенческого научного общества, участие в деятельности хозрасчетного Студенческого инновационного агентства университета. Создание банка данных о результатах курсового и дипломного проектирования, имеющих потенциал практического внедрения. Укрепление связи с организациями и предприятиями региона по проведению практик, практическому использованию результатов научных исследований студентов. Открытие на базе факультета трех лабораторий для осуществления научно-исследовательской работы и научно-практических разработок студентов, магистрантов и аспирантов. 
Тщательное планирование издательской деятельности с учетом необходимости и целесообразности научных и научно-методических изданий и  на принципах повышения качества научной и научно-методической продукции и авторской ответственности. 
Создание факультетской системы организационной, информационной и финансовой поддержки инициативных научных исследований. Проведение ежегодных конкурсов научных проектов на соискание грантов факультета.

 Принять участие в издании серии «Научные школы Волгоградского государственного университета» с раскрытием места, роли и перспектив развития научно-педагогической школы факультета в российской науке. 

Участие в создании университетского междисциплинарного электронного научного журнала «Ответ» с целью обсуждения актуальных проблем современности. 

Создание объективных предпосылок для включения в список периодических изданий, рекомендованных ВАК для соискателей ученой степени доктора наук, серии «Языкознание» «Вестника ВолГУ». Участие в издании серийного научного журнала «Вестник молодых ученых» Волгоградского государственного университета.

6. В области культуры на предстоящий период предстоит:
Укрепление высоких стандартов общей и профессиональной культуры преподавателей, студентов и сотрудников факультета. Участие с 2006 г. в проведении ежегодного социологического анализа на основе анкетирования «Студенты оценивают преподавателя», «Преподаватель оценивает студентов».

 Формирование профессиональной ответственности и гордости, уважения к кафедре, факультету и университету, учебному процессу и научному творчеству, равенства в социальных и межличностных отношениях. Разработка и внедрение в 2007 г. Кодекса этики преподавателя и студента факультета ВолГУ. Развитие у студентов патриотизма, уважения к труду, знания истории Отечества, гражданско-правовых знаний, благодарности предшествующим поколениям и бережного отношения к человеку. 

Эффективное содействие трудоустройству выпускников, включая целевую подготовку, консалтинговую поддержку, формирование способности поиска рабочего места. Участие в создании службы содействия занятости выпускников в 2006 г.

Укрепление основ студенческого самоуправления как важного фактора утверждения гражданского общества, воспитания и поддержки молодежи, борьбы с асоциальными явлениями на факультете и в университете. Разработка среднесрочной программы и годового плана работы Совета студентов и аспирантов факультета. 
Ресурсное обеспечение воспитательной работы на факультете. Реализация Концепции и современных моделей воспитательной деятельности. Совершенствование планирования и структуры воспитательного процесса на факультете. Организация познавательной и творческой деятельности преподавателей, студентов, защита их прав и интересов. Стимулирование деятельности куратора. Постоянный мониторинг, диагностика и анализ воспитательного процесса на факультете. Организация коллективных творческих дел. Создание музея факультета.
Активное содействие расширению аспектов, уровней и направлений реализации просветительской функции факультета и университета как ведущего культурного центра региона. Создание лекционной группы профессоров и преподавателей в 2006 г.

Поощрение публичных просветительских  коммуникаций: лекций ученых факультета для населения, научно-популярных публикаций в региональных изданиях, выступлений на научно-практических форумах, в телевизионных и радиовещательных программах.

Формирование современного имиджа факультета посредством участия в создании эффективной университетской системы связей с общественностью, активизации социальной и выставочной работы и использования возможностей сайтов факультета и университета. 
Поддержка индивидуального и коллективного творчества, инициатив и новаций в труде и досуге, утверждающих гуманистические культурные нормы и универсальные общечеловеческие ценности, принципы интеллигентности в университетской среде. 

7. В аспекте развития внешних отношений факультета как структурного подразделения университета предлагается:

Интеграция в мировую образовательную систему путем активизации обмена преподавателями, создания совместных учебных курсов и программ «двойного диплома», разработки проектов и внедрения образовательных технологий. 

Активная интеграция в международные научно-исследовательские программы. Расширение участия в международных научных конкурсах, конференциях, семинарах и публикациях. Подготовка базы для заключения договоров с зарубежными научно-исследовательскими центрами и вузами о творческом сотрудничестве, предусматривающих проведение конкретных совместных НИОКР с 2006 г.

Укрепление связей с постоянными партнерами. Участие в выпуске новых совместных сборников трудов с учеными университетов в Кельне (ФРГ), Мэнсфилде (США), Русе (Болгария), Сомбатхее (Венгрия)  и др. центров сотрудничества в течение 2006-2011 гг.

Повышение уровня преподавания и расширение спектра изучаемых в университете иностранных языков как средства профессиональной коммуникации и укрепления межкультурных связей. Введение преподавания в статусе второго иностранного испанского и китайского языков, а также в рамках факультативов – языков стран ЦВЕ и СНГ. Дальнейшее развитие созданного в 2006 г. Центра перевода и международной коммуникации на коммерческой основе, его продвижение на рынок переводческих услуг региона. Создание и поддержка хозрасчетного центра факультета, способствующего внедрению новых образовательных технологий,  повышению квалификации преподавателей других вузов.
Ежегодное составление факультетского бизнес-плана и отчета о развития внешней деятельности в РФ и с партнерами в других странах. 

8. В общественной деятельности:

Содействие органам власти и управления в решении социальных проблем населения региона.

Поддержка социальных и культурных инициатив ректората, администрации Советского района Волгограда, участие в социально-культурных мероприятиях, связанных с празднованием знаменательных дат.

Проведение мероприятий, направленных на сближение культур и представителей народов, обучающихся на факультете и в университете, способствующих предотвращению национальных и конфессиональных конфликтов.

Участие в акциях и программах здорового образа жизни, борьбы с наркоманией, СПИДом, криминализацией молодежи. Оказание помощи людям с ограниченными возможностями, социальным учреждениям, домам престарелых, детским домам. 

Активное участие в выборах в органы власти и управления всех уровней, содействие их успешному и легитимному проведению. Организация законодательных инициатив, наказов депутатам и участие в гражданских акциях в пользу прогрессивных изменений в региональном сообществе. 

9. Главным направлением информатизации в предстоящий период будет развитие мультимедийных технологий в научно-образовательной, социально-культурной деятельности и управлении факультетом. Для этого необходимо:

Значительное расширение доступа преподавателей и студентов к учебно-методической и научной информации, поддержка активных методов обучения и контроля знаний, развитие технологий дистанционного метода образования на факультете.

Внедрение оригинальных и использование стандартных научно-образовательных программных средств, специализированных баз данных, электронных библиотек. Обеспечение доступа всех преподавателей и аспирантов факультета к российским и международным порталам и электронным библиотекам: Российская национальная библиотека – российские диссертации с 1998 г.; зарубежные диссертации (Европа, США и др.); гуманитарная библиотека ИНИОН РАН и др. 

Активное участие в создании университетской студии телевидения и радиовещания для обеспечения трансляции информационных и обучающих программ. 
Содействие расширению университетской телекоммуникационной сети, расширение доступа студентов, аспирантов и преподавателей к ресурсам  Internet. 

Внедрение до 2008 года системы электронных студенческих билетов, ключей и замков для доступа в библиотеку, в аудитории для самостоятельной работы. Обеспечение рационального перехода на электронный документооборот, учет и архивирование на электронных носителях отчетных материалов факультета и кафедр в 2007 г. 
Систематическое повышение квалификации пользователей ПЭВМ и мультимедийных систем персонала и преподавателей факультета, включая руководителей, с обязательной сдачей квалификационного экзамена и учетом результатов при конкурсном замещении вакантных должностей.
10. В системе управления факультетом предполагается:

 Открытое и широкое обсуждение проблем университетского образования, профессиональной компетентности и квалификации в средствах информации, университетских сообществах, советах, студенческой среде. Регулярная публикация результатов данных обсуждений и выдвинутых предложений на сайте факультета и в университетской газете «Форум».

Рационализация элементов, блоков и связей системы управления факультетом с целью обеспечения максимальных результатов основной и инфраструктурной деятельности. Гармоничное укрепление «вертикали управления» в сочетании с повышением степени отвественности и координации кафедр и сотрудников на всех уровнях организации.

 Дальнейшая демократизация и расширение социальной базы управления на основе привлечения большего числа участников подготовки и принятия решений. Введение системы запросов заместителям декана по направлениям деятельности со стороны заведующих кафедрами об исполнении решений Ученого совета, приказов ректора, распоряжений декана и планов развития факультета с обязательным письменным ответом в течение 10 рабочих дней.    

Всемерное содействие развитию механизмов открытости и коллегиальности, общественного попечительства, коллективного согласования интересов работников и подразделений,  профсоюзов и органов университетского сообщества. Внедрение системы приоритетов, императивов и ориентиров профессионального и карьерного роста. Введение системы кадрового резерва на факультете и кафедрах с ежегодной корректировкой его состава с 2006 г. 

Децентрализация оперативного планирования, исполнения делегированного бюджета, укрепления исполнительской дисциплины, саморегулирования деятельности на нормативной основе. Доведение системы бюджетирования и элементов бизнес-планирования до уровня кафедр в период 2006-2007 гг.

Повышение профессионального уровня и качества принимаемых решений при усилении методов экономического регулирования научной, образовательной, культурной, социальной и административно-хозяйственной деятельности. 
Освоение и использование кафедрами методов тактического реагирования, планирования и прогнозирования, систем маркетинга и рекламы.
11. Для успешной модернизации МТБ, укрепления экономических основ и механизмов функционирования факультета необходимо:

Добиться устойчивого расширения и поддержания источников и каналов финансирования и самофинансирования факультета в целом и его кафедр на основе хозяйственных договоров и заказов, грантов и целевых программ, расширения перечня источников формирования учебной и научной литературы.

Достижение большей адекватности форм и объемов стимулирования сотрудников и кафедр за привлечение дополнительных и экономию имеющихся денежных и материальных ресурсов. Использование рейтинговой оценки результатов инновационной деятельности кафедр и сотрудников для их материального стимулирования.

Всемерное содействие введению систематического контроля и учета применения технологий сбережения энергии и всех видов используемых ресурсов, исполнения обязанностей материально ответственными лицами, сохранения и восстановления имущества факультета.   

Определение целей, механизмов и параметров коммерциализации деятельности кафедр. Обязательное соблюдение селективности внебюджетного финансирования кафедр по уровню коммерциализации деятельности. 

Стимулирование труда сотрудников и подразделений за счет доходов от конечных результатов текущей деятельности по итогам выполнения конкретных функций, проектов, заданий в установленные сроки и при наличии актов их приемки заказчиками. 

12. Социальная работа в коллективе и студенческой среде на предстоящий период предполагает:

Согласованное с профсоюзом предоставление персональных и консолидированных форм платных и льготных научных, образовательных, финансовых, социальных услуг сотрудникам и студентам. 
Развитие самоорганизации и самоуправления посредством действенных механизмов внедрения конструктивных инициатив сотрудников и студентов. Укрепление связей деканата и кафедр со студенческими организациями на основе информационной, институциональной, организационной и финансовой поддержки работы СНО и Совета студентов и аспирантов факультета. 

Включение части выплат социального характера в индивидуальные контракты сотрудников по решению ученого совета факультета в рамках выделенной квоты и ставок. 
Защиту прав преподавателей и студентов в соответствии с действующим законодательством РФ, утвержденными государственными, региональными и отраслевыми нормами, уставом и Положениями о деятельности вуза.
