Конкурс перевода PR-текста с русского языка на иностранный
ПЕРЕВЕДИТЕ  PR-ТЕКСТ ВОЛОНТЕРСКОГО ЦЕНТРА ВОЛГУ 

И ВПИШИТЕ ВАШЕ ИМЯ В ЛЕТОПИСЬ ОЛИМПИЙСКИХ ИГР-2014!

Волонтерский центр "Сочи-2014"

7 декабря 2010 года были подведены итоги конкурса «Волонтерские центры России». 26 учебных заведений получили право открыть центры по привлечению волонтеров для участия в организации и проведении XXII Олимпийских зимних и XI Паралимпийских зимних Игр в Сочи в 2014 году. Организаторами конкурса выступил Оргкомитет «Сочи 2014» при поддержке Министерства спорта, туризма и молодежной политики РФ и Министерства образования и науки РФ. 

Конкурс «Волонтерские центры России» проводился среди высших и средних специальных учебных заведений Российской Федерации по 11 направлениям: «Транспорт», «Медицина», «Допинг-контроль», «Обслуживание делегаций и команд, протокол, лингвистические услуги», «Технологии», «Церемонии», «Коммуникации и пресса», «Административная деятельность и аккредитация», «Сервис», «Обслуживание мероприятий и работа со зрителями», «Паралимпийская специфика». 

На конкурс было подано 126 заявок из 51 высшего и 9 средних специальных учебных заведений из 23 субъектов РФ всех федеральных округов. Волгоградскую область на конкурсе представлял Волгоградский государственный университет и Волгоградский государственный педагогический университет. 

ВолГУ стал победителем по направлению «Административная деятельность и аккредитация». 

Волонтерские центры начнут работать с середины 2011 года. Начало массового набора волонтеров для Игр в Сочи запланировано на начало 2012 года. Отбор и обучение волонтеров пройдет в 2012-2013 годах. Во время обучения волонтерские команды примут участие в подготовке и проведении тестовых соревнований. 

Во время Игр в Сочи будет задействовано порядка 25 тысяч волонтеров более чем в 20 направлениях – начиная от встреч делегаций в аэропорту и заканчивая помощью в организации церемонии закрытия. Кроме того, около 3 тысяч волонтеров, подготовленных городом Сочи, будут оказывать помощь гостям Игр на городских объектах, обеспечивая атмосферу гостеприимства и доброжелательности.
http://new.volsu.ru/sochi2014/
