Welcome to Berlin

Willkommen in der Stadt der Gegensätze! Im vereinigten Berlin begegnen sich moderne Glaspaläste und restaurierte Mietshäuser, Döner-Buden und Sushi-Restaurants, Plattenbauten und Luxus-Hotels. Das Nebeneinander von Alt und Neu, von Berlinern und denen, die es werden wollen, macht Deutschlands größte Metropole so reizvoll und einzigartig.

Starten Sie Ihre Erkundungstour am Brandenburger Tor, dem Wahrzeichen Berlins. Von dort flanieren Sie Unter den Linden entlang Richtung Berlin-Mitte bis zur Museumsinsel. Statten Sie hier dem Pergamonmuseum oder der jüngst komplett renovierten Alten Nationalgalerie einen Besuch ab.

Genug Kultur getankt? Dann schlendern Sie durch die Hackeschen Höfe in Berlin Mitte oder genießen das französische Flair rund um den Savignyplatz. Versäumen Sie nicht den Blick vom Dach des Reichstages – die Stadt wird Ihnen zu Füßen liegen oder lernen Sie Berlin von der Spree aus kennen– mit mehr als 160 km Wasserwegen die ideale Art, die Stadt aus einer anderen Perspektive zu entdecken.

Die Hauptstadt bietet über ein Dutzend Einkaufszentren, zahlreiche Einkaufsstraßen wie der Kurfürstendamm oder die Friedrichstraße sowie ausgefallene Kiezläden in Kreuzberg, Mitte oder Prenzlauer Berg.

Das legendäre Kaufhaus des Westens am Wittenberg Platz, das KADeWe,  bietet Ihnen Einkaufsvergnügen auf sechs Etagen. Die Galeries Lafayette in der Friedrichstraße locken mit französischem Charme.

Berlin hält für Sie ein nahezu unerschöpfliches Unterhaltungsangebot bereit. Zu den besonderen Ereignissen zählen unter anderem die Berlinale, der Christopher-Street-Day oder auch die Festtage der Staatsoper unter den Linden.

Im Südwesten Berlins liegt Brandenburgs Hauptstadt Potsdam, von der UNESCO zum Weltkulturerbe ernannt. Hier kann man die wunderschönen Schlösser Sanssouci, Neues Palais, Charlottenhof erkunden oder sich von den weitläufigen und prächtigen Parkanlagen verzaubern lassen.

