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Настоящий курс предназначен для базовой подготовки по немецкому языку лиц, начинающих изучать немецкий язык, либо изучавших его ранее, но не имеющих достаточных речевых навыков. Deutsch aktuell. Grundkurs может быть рекомендован для студентов лингвистических и других специальностей, а также для лиц, изучающих немецкий язык самостоятельно.

Содержание курса ориентировано на взрослых. Диалоги, образцы самых различных текстов и задания по развитию навыков письменного общения включают вопросы, представляющие интерес для людей широкого возрастного диапазона.

Методически курс построен так, что он может быть использован как основной начальный курс изучения немецкого языка на языковых и неязыковых факультетах вузов, а также в кружках по изучению немецкого языка, воскресных школах и классах и т.п. курсах.

Предлагаемый материал соответствует международным требованиям к владению немецким языком иностранцами и основывается на рекомендациях, изложенных в “Das Zertifikat Deutsch als Fremdsprache – Grundbaustein” из серии “Fremdsprachen in der Erwachsenenbildung. Herausgeber: Deutscher Volkshochschul-Verband Bonn-Frankfurt,” в нем учтены новые правила немецкой орфографии.

Deutsch aktuell. Grundkurs построен на реалиях ФРГ после ее объединения с бывшей ГДР. В нем Вы найдете тот языковой материал, который действительно нужен в устном и письменном общении, которым пользуются носители немецкого языка в настоящее время, он поможет Вам не только приобрести необходимые речевые навыки, но и даст Вам необходимую информацию о том, как вести себя в различных ситуациях во время поездки в ФРГ, из него Вы почерпнете самые необходимые сведения об этой стране и жизни ее граждан.

При подготовке курса ряд ценных советов и поправок внесли доктор Гельмут Майер (г. Кельн, ФРГ) и оберштудиенрат г-н Зигфрид Шухардт (г.Мюнстер, ФРГ), за что авторы выражают им искреннюю благодарность и признательность.

