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Данное пособие создано коллективом авторов Волгоградского государственного университета и Кельнского университета (ФРГ) в рамках их партнерского сотрудничества и является составной частью учебно-методического комплекса “Deutsch aktuell“, издающегося в издательстве Волгоградского университета.

Учебное пособие предназначено для продвинутого этапа развития коммуникативных компетенций, в том числе навыков делового общения на немецком языке. Оно включает тематические циклы, нацеленные на развитие навыков беспереводного чтения и понимания текстов, навыков монологической и диалогической речи, а также переводческих навыков и умений.

Deutsch aktuell. Geschäftskontakte адресовано студентам факультетов лингвистики и межкультурной коммуникации, оно может быть использовано также на экономических факультетах, где ведется обучение по специальностям “мировая экономика”, “менеджмент” и др. При апробации пособия хорошие результаты получены в группах с продвинутым уровнем владения немецким языком слушателей Президентской программы повышения квалификации управленческих кадров.

Deutsch aktuell. Geschäftskontakte построен по сценарному принципу. В основе сценария лежит процесс создания совместного предприятия с участием деловых людей из России и Германии.

Создание СП, связанное с взаимными визитами, перепиской партнеров, изучением нормативных документов и т.д., представлено в 5 темах пособия, включающих аутентичные информационные тексты, диалоги, письма и телефонные беседы. Материалы пособия позволяют не только развивать коммуникативную компетенцию на немецком языке, но и расширить профессионально необходимые знания в сфере международных экономических отношений.

