Тема I. Понятие культуры и его эволюция. Деловые культуры в международном бизнесе и проблемы межкультурной коммуникации. 

Цели и задачи курса.  Эволюция понятия «культура». Термин «межкультурная коммуникация». Понятие «культура»,  с точки зрения теории действий. Слово культура в современном русском языке. Сходства и различия в употреблении соответствующих слов в других европейских языках. Концепт «культура». Этимология слова «культура». Значения слова cultura в латинском языке. Связь латинского слова cultura с индоевропейским koel и старославянским коло. Слово «культура»  в западноевропейских языках от Цицерона до Гердера. Метафорическое употребление «colere» у Цицерона для отграничения от состояния «варварства». Употребление «cultura» в средние века в значении «попечение, забота» и «почитание». Содержательная дифференциация понятия «культура» в 17 веке во времена Просвещения: «владение технологиями, вспомогательными средствами; практические знания для  преодоления преград природы; общественные структуры (civitas, socialitas), «образ жизни». Термин «культура» как положительное оценочное понятие для обозначения высоко оцениваемых условий жизни. «Сultura» и содержание французских понятий «politesse» и «humanite». «Общественный» характер «культуры». Понятие культуры у Гердера. Превращение понятия в бытийное понятие. 

Культура как социальный феномен. Антропологический подход в понимании культуры. Учет различных возможностей жизни и поведения людей. Культура как сумма ценностей, норм и системы символов какого-либо общества, которые отражаются на мышлении, представлениях, восприятии и особенностях поведения относящихся к данному обществу индивидуумов. Культура как система знаний, то есть как некие мыслительные категории в сознании индивидуумов в когнитивной антропологии. Взгляды В.Х. Гудэнафа, K.Гертца, М.Вебера на культуру. 

Культура как индивидуальный процесс познания символов и значений. Культура как постоянно развивающееся восприятие мира. Культура как логика, в соответствии с которой индивидуум упорядочивает свой мир. Система само собой разумеющегося (evidences invisibles), общего для всех членов данного общества.

Культура в работах A.Л. Крёбера и Ц. Клакхона. Культура «как образ жизни» во взглядах Р. Уильямса. Культура как критическое общественное сознание и соответствующая ему практика в работах А. Грамши. Понятие аппарата в концепции культуры. «Аппарат» как функциональный агрегат для осуществления различных действий в различных целях. Аппараты общественного типа - институты; коммуникативно-языковые аппараты - аппарат модальностей, аппарат управления смены ролей говорящий-слушающий; ментальный аппарат. 

Идентификация общества и культуры. Концепция народной культуры Х. Баузингера, концепция межкультурной коммуникации X. Геринга, концепция анализа культур У. Мааса. Различные аспекты культуры. Взгляды Б. Малиновского, П.И. Сорокина. 

Систематизация ценностей культуры в современной науке о культуре. Культура как совокупность концептов и отношений между ними, выражающихся в различных «рядах».
Культура в аспекте межкультурной деловой коммуникации. Культура и язык. Соотношение языка, мышления, действительности и поведения человека. Роль языка в процессе познания и в интерпретации действительности.

Соответствие языковых особенностей видения, норм и представлений особенностям видения, нормам и представлениям, которые усваиваются в процессе социализации и при практическом познании «мира». Проявление взаимодействия культурно обусловленного восприятия действительности и языка в табуированных сферах жизни человека. Проявление специфических форм нашей родной культуры при иноязычном действии. Трудности реконструирования специфических связей, содержащихся в иноязычном сообщении. Необходимость знания правил культурно-специфического употребления высказываний для  их понимания в процессе делового общения в международном бизнесе. Роль языка в межкультурной деловой коммуникации как инструмента, в котором содержатся формы речевого поведения. Причины нарушения связи между коммуникативными целями и языковыми средствами при межкультурной коммуникации.

Понятие деловой культуры. Деловая культура как комплекс отношений человека к процессу труда. Межкультурная профессиональная коммуникация как процесс непосредственного взаимодействия «деловых культур», который осуществляется в рамках несовпадающих национальных стереотипов мышления и поведения. Особенности национального характера и общекультурного поведения представителей делового иносоциума, детерминирующих их факторов (исторических, географических, политических и т.д.). Культура деловой речи. Общая характеристика официально-делового стиля. Динамика нормы официально-деловой речи. Устная деловая речь. 

Особенности делового общения. Партнерские отношения. Регламентированность. Соблюдение принципов эффективного слушания.  Виды делового общения. Деловая беседа. Деловые переговоры. Телефонный разговор. Межкультурный менеджмент.
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