Тема 3. Основные теории межкультурной коммуникации и их использование в межкультурном менеджменте.

Информационная система Э. Холла. Общая типология антропологически обоснованной «первичной системы сообщений». 10 основных видов человеческой деятельности. Разграничение Э. Холлом культур с «сильным контекстом» и культур со «слабым контекстом», культур с преобладающим монохронным или преобладающим полихронным использованием времени. Понятие территориальности. Величина «личного пространства»  и «сферы господства» в разных культурах. Культурно-специфические особенности выражения растяжимых понятий пространства. 

Понятие темпоральности. Природное и культурно переосмысленное время. Культурно переосмысленное время как главная организационная система жизни и коммуникации. Системы времени, ориентированные на прошлое, на настоящее и на будущее. Исследования Kluckhohn F., Strodtbeck F.L., Gudykunst W.B., Kim Y.Y. Линеарная и циклическая синхронизация времени. Различие между монохронным и полихронным восприятием времени. Время как два различных способа  восприятия и поведения. Характеристика представителей культур с преимущественно монохронным и представителей культур с преимущественно полихронным восприятием времени. 

«Контекстная» модель Э.Т. Холла. Учет плотности сети социальных связей и обмена информацией между членами этой сети. Культуры со «слабой» и «сильной» контекстной зависимостью. Зависимость плотности информационной сети, качества межличностных отношений от специфики использования времени и пространства. 

Культурно-специфические различия в стиле коммуникации, обусловленые  контекстом речевого высказывания. Имплицитная и эксплицитная информация. Аспект ориентирования в жизни. Ориентированное на деятельность (doing-orientated), бытийное в стадии становления (being-in-becoming-orientated) и бытийное (being-orientated) представления о жизни. 
Теория ориентирования в работах Ф. Клакхон и Ф. Стродтбека. Ориентирование на природу человека. Отношение человека к природе. Ориентирование во времени. Ориентирование на поведение. Ориентирование на отношение: индивидуализм, прямолинейность и коллатеральность.

Теория культурных измерений. Измерение как аспект культуры, выделяемый  при сопоставлении с другими культурами. Четыре типа «культурных измерений» в работах Герта Хофштеде: дистанция власти (от минимальной до максимальной), коллективизм vs. индивидуализм, феминизм vs. маскулинизм и избежание опасных ситуаций (от сильной до слабой). Понятие дистанции власти. Индекс значимости дистанции власти в разных культурах. 

Индивидуализм как признак общества, где связи между индивидуумами ослаблены. Коллективизм как признак общества, в которых человек от рождения интегрирован в сильную, закрытую группу с ярко выраженным Мы vs. Я. 

Маскулинизм как признак общества, в котором роли полов четко очерчены. Феминизм как признак общества, в котором роли полов пересекаются. 

Избежание опасных ситуаций  как та степень, в которой члены какой-либо культуры чувствуют угрозу и опасность для себя из-за непонятной  или неопределенной ситуации. Проявление чувства опасности в нервном стрессе и потребности в предсказуемости.

Критика теории культурных измерений Г.Хофштеде.
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