
Направление VI
«Филология и журналистика»
Номинация «Работы молодых ученых»:
Диплом I степени  Антоненко Наталья Сергеевна, «Личностные меморативы в годонимическом пространстве Волгограда и Сталинграда» (рук. Ильин Д.Ю.)
Диплом II степени  Новикова Яна Александровна, «Визуальный поворот и fashion-фотография в современных медиа» (рук. Млечко А.В.)
Диплом III степени  Погасий Полина Дмитриевна, «Проблема классификации заголовков и заголовочных комплексов СМИ в лингвистике» (рук. Милованова М.В.)
Грамота  Комаров Никита Александрович, «Явление контаминации как отражение динамических процессов в языке» (рук. Ильин Д.Ю.)

Номинация «Работы студентов»:
Диплом I степени  Арзамасцева Мария Александровна, «Современные инновационные технологии на уроках литературы» (рук. Воробьева С.Ю.)
Диплом II степени  Масевич Ангелина Александровна, «Метафорическое употребление глаголов религиозного содержания в Успенском сборнике XI–XIII вв.» (рук. Горбань О.А.)
Диплом III степени  Почевалова Кристина Сергеевна, «Мультимедийный лонгрид как новая форма репрезентации контента: структурные и содержательные особенности» (рук. Чубай С.А.)
Грамота  Кандыбина Анастасия Викторовна, «Особенности отражения этнического мировоззрения в паремичных единицах русского и чешского языков» (рук. Милованова М.В.)
Грамота  Хиленко Екатерина Владимировна, «Лексическое значение существительных и глаголов, обозначающих эмоциональное состояние, в структурно-семантическом и психолингвистическом аспектах» (рук. Дмитриева Е.Г.)
Грамота  Бекетова Ирина Алексеевна, «Миф в художественной картине мира Т. Толстой» (рук. Воробьева С.Ю.)


Направление VII
«Лингвистика и межкультурная коммуникация»
Номинация «Работы молодых ученых»:
Диплом I степени  Чеметева Юлия Владимировна, «Реализация коммуникативных целей жанра медийной аналитической статьи по юриспруденции» (рук. проф. Митягина В.А.)
Диплом II степени  Новак Дарья Александровна, «Перевод эвфемизмов в англо- и немецкоязычных текстах СМИ» (рук. Новожилова А.А.)
Диплом III степени  Обухова Марина Алексеевна, «Перевод неологизмов в медиадискурсе COVID-19 (на материале текстов французских СМИ)» (рук. Попова О.И.)
Грамота  Шептала Виктория Сергеевна, «Лингво-прагматический аспект перевода политических выступлений (на материале текстов французского предвыборного дискурса)» (рук. Попова О.И.)
Грамота  Елисеева Мария Владимировна, «Стратегии перевода прозвищ в анимационном фильме на русский и английский языки» (рук. Королькова С.А.)
Грамота  Оганян Лаура Григоровна, «Специфика перевода контента гостиничного сайта» (Новожилова А.А.)


Номинация «Работы студентов»:
Диплом I степени  Карушева Елизавета Павловна, «Специфика перевода компьютерных игр с английского на русский язык» (рук. Усачва А.Н.)
Диплом II степени  Хрусталева Алина Сергеевна, «Репрезентация музея в проекте Artefact: переводческий аспект» (рук. Фадеева М.Ю.)
Диплом III степени  Хорчина Анна Романовна, «Перевод как этап локализации медицинских сайтов (на материале сайта-справочника MSD)» (рук. Простов А.В.)
Грамота  Соломонова Диана Денисовна, «Межъязыковые аспекты поисковой адаптации (на материале веб-сайтов отелей)» (рук. Кочетова Л.А.)
Грамота  Базанова Елизавета Вадимовна «Особенности перевода терминов дискурса моды (на материале сайтов брендовой одежды Zara, ASOS, Vogue)» (рук. Сидорович Т.С.)
Грамота  Черницова Карина Андреевна, «Лингводидактические особенности экологического воспитания детей среднего школьного возраста на уроках иностранного языка» (рук. Астафурова Т.Н.)



