Научно-образовательная программа повышения квалификации
«Организация учебного исследования по социально-гуманитарным дисциплинам в условиях сетевого взаимодействия»

Кафедра германской и романской филологии Института Филологии и Межкультурной коммуникации ВолГУ запускает специальную научно-образовательную программу повышения квалификации «Организация учебного исследования по социально-гуманитарным дисциплинам в условиях сетевого взаимодействия» для учителей школ, а также преподавателей творческих объединений, ССУЗов и ВУЗов. Целью программы является теоретическая и практическая подготовка к самостоятельной практической работе, связанной с организацией научно-проектной деятельности обучающихся.

Особенности программы:

· Практическая ценность программы
В программе собран инновационный опыт преподавателей, непосредственно работающих в условиях сетевого взаимодействия «школа-ВУЗ»; представлены базы библиографических и поисковых данных по всем этапам организации учебного исследования.

· Объединение разных тематических модулей
В программе предлагается методика организации учебно-исследовательского процесса по целому ряду социально-гуманитарных дисциплин.

· Очно-заочная форма обучения (72 часа)

· Удостоверение о повышении квалификации государственного образца

· Сертификат ведущего мастер-класса
Сертификат ведущего мастер-класса выдается по результатам проведения мастер-классов участников курсов повышения квалификации - ведущих педагогов города.

Программа запланирована на конец октября – начало ноября. Документы на участие в программе принимаются с начала сентября. 
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